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 Relationsالعلاقات:  -2

𝐴)مجموعة جزئية من الجداء الديكارتي  Rمجموعتين ما، وكانت  Bو  Aإذا كانت  × 𝐵)  فإننا نسمممممي
R  علاقة ثنائية من المجموعةA  إلى المجموعةB . 

, 𝑎)أي إذا كان  𝑏) ∈ 𝑅  :فإننا نقول 
𝑎 ∈ 𝐴 , 𝑏 ∈ 𝐵     𝑜𝑟     𝑎 𝑅 𝑏 

 .  bترتبط بمممم  aوتقرأ 
ذا كانت  𝐴2مجموعة جزئية من  Rإلى نفسممممممممممممممتا، أي إذا كانت  Aعلاقة من المجموعة  Rوا  = 𝐴 × 𝐴  ، فإننا
 . Aعلاقة على  Rنقول أن 

 بأنه:  Rنعرف منطلق العلاقة 
{𝑎 ∈ 𝐴 ;   (𝑎 , 𝑏) ∈ 𝑅   ,   𝑏 ∈ 𝐵} 

 بأنه:  Rنعرف مستقر العلاقة 
{𝑏 ∈ 𝐵 ;  (𝑎 , 𝑏) ∈ 𝑅   ,   𝑎 ∈ 𝐴} 

 مثال: 
𝐴إذا كان لدينا:   =  {1 , 2 , 3}   ,    𝐵 =  {4 , 5 , 6 , 7}     
 على الشكل التالي:    Bإلى  Aالمعرفة من  Rولتكن العلاقة 

𝑎 𝑅 𝑏 ⟺   𝑏  يقسم   𝑎 

 والمطلوب: 
 .  Rعلى شكل مجموعة من الأزواج المرتبة، وأوجد منطلق ومستقر العلاقة  Rاكتب العلاقة 

 الحل: 
𝑅 =  {(1 , 4) , (1 , 5), (1 , 6) , (1 , 7) , (2 , 4) , (2 , 6) , (3 , 6)} 

, R :{1منطلق العلاقة  2 , 3}   
, R :{4مستقر العلاقة  5 , 6 , 7}    
 وهو المطلوب.
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 تمارين: 
 : 1تمرين

𝐴لتكن لدينا المجموعة:   =  {1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 }       
⟺ 𝑎 𝑅 𝑏  حيث:    Aعلاقة معرفة على  Rولتكن    𝑎 = 2𝑏 + 1   

 .  R، وأوجد منطلق ومستقر العلاقة  Rوالمطلوب أوجد: العلاقة 
 الحل: 

R   :𝑅العلاقة  -1 =  {(3 , 1) , (5 , 2), (7 , 3) }  

, R    :{3منطلق  -2 5 , 7}     
, R    :{1مستقر  -3 2 , 3}   

 : 2تمرين 

𝐴لتكن لدينا المجموعة:   =  {1 , 2 , −1  , −2 }       
⟺ 𝑎 𝑅 𝑏بالشكل:      Aعلاقة معرفة على  Rولتكن    𝑎 ∙ 𝑏 > 0   

 .  Rوأوجد منطلق ومستقر العلاقة  ، Rوالمطلوب أوجد: العلاقة 
 الحل: 
 :  Rالعلاقة 

𝑅 = {(1 , 1) , (1 , 2), (2 , 1) , (2 , 2) , (−1 , −1), 

                                                                  (−1 , −2) , (−2 , −1), (−2 , −2)} 

, 1}نفسه. وهو  Aهو  Rومستقر  Rمنطلق إن  2 , −1  , −2 }   

 ملاحظة: 
 ليس دائما يكون للمنطلق والمستقر نفس المجموعات. 
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 Representation of Relations تمثيل العلاقات: -3

بشممممممكل يدعى  Rوكان عدد العناصممممممر صممممممنير نسممممممبيا فإنه يمكن تمثيل  Bإلى  Aعلاقة من  Rإذا كانت 
 .  Rبالشكل الستمي للعلاقة 

 مثال: 
𝐴 =  {1 , 2 , 3}   ,    𝐵 =  {2 , 4 , 6}  
𝑅 =  {(1 , 2) , (1 , 4), (2 , 6) }  

 

 مخطط فن
 تمثيل العلاقات باستخدام الرسم الموجه: 

Representing Relation using Digraphs   

نحصممممل على  R، فإنه بإجراء تعديل على الشممممكل السممممتمي للعلاقة Aعلاقة على المجموعة  Rإذا كانت 
 . Rرسم يسمى بالرسم الموجه للعلاقة 

 أمثلة: 
 : 1مثال

𝐴لتكن لدينا المجموعة:   =  {1 , 2 , 3 , 4 ,  معرفة بالشكل: علاقة  R، و       {5
𝑅 = {(1 , 2) , (2 , 1), (2 , 3) , (3 , 4) , (4 , 4)} 

  إن الرسم الموجه يكون بالشكل: 

   



  2محاضرة  - رياضيات متقطعة 

 

4 

 

 اسم عقدة أو عروة.  4 و  3 و   2و    1سوف نطلق على كل من 
 : 2مثال

𝐴لتكن لدينا المجموعة:  =  {1 , 2 , 3 ,  علاقة معرفة بالشكل:  R، و     {4
𝑅 = {(1 , 2) , (2 , 2), (2 , 4) , (3 ,2) , (3 , 4) , (4 ,1) , (4 , 3)} 

 إن الرسم الموجه يكون بالشكل:  

 
 وهو المطلوب. 

 ملاحظة: 
 لنفسه. ويدعى الضلع حلقة.  aيمثل بقوس من الرأس  (a,a) إن الضلع من

   edge، حرف أو ضلع:    vertex،    رأس:     nodesعقد: 
 


